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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 
Kolozsvártt, márezius 13-án, 1867. 

Szabad kez Erdelyben. 
Több oldalról nyilvánulván azon nemes 

vágy, hogy mielőtt a kormány részére az 
országgyülés által megszavazott szabad kéz 
hozzáfogna az erdélyi köztörvényhatóságok 
szervezéséhez, annak nehéz munkáját nem 
még nehezebbé tenni, hanem elősegitni akaró 
nyilt hozzászólások által kifejezés adassék 
lapunkban többoldalu nézeteknek, s meg lé- 
vén győzödve, hogy e hazafiui sugallatból 
eredő vágynak elfojtása által bizonyosan ro- 
szabb szolgálatot tennénk akár az ügynek, 
akár magának a kormánynak, mint ha azt 
nyilatkozni engedjük : ezennel megnyitjuk 
a szabad discussio terét az alábbi két czik- 
kel, melyek több oldalról világitják meg a 
borongó kérdést, s melyek egyiránt alkot- 
mányos érzésü és független hazafiaktól ered- 
nek. 

Midőn a szabad eszmecsere szempontjá- 
ból — melynek utját állani egy nyilvános 
közlönynek különben sem lehet feladata — 
erre elhatároztuk magunkat, meg lehet gyö- 
zödve mind a kormány, mind a tapintatos- 
ságot méltán követelő hazafiak köre, hogy 
ezt a lehető legérettebb megfontolás után 
tettük, arra oly előzmények és észlelet veze- 
tett, melyek – nézetünk szerint — teljesen 
igazolják azt, ha netalán egymásnak részben 
ellentmondó, többféle véleményeket nyilvános- 
ságra hozni inditva érezzük magunkat. 

Előttünk tisztán az ügy érdeke áll, s 
csak örömmel tapasztalhatjuk, ha a nehéz gö- 
röngyös utat — min át kell vergődnünk, hogy 
ezélhoz juthassunk — minden oldalról meg- 
világitni buzgó hazafini szolgálatkészséggel 
jönek elő honfitársaink. E nemes szolgálat- 
készséget éppen az ügy érdekében el kell 
fogadnunk, s nem mondhatjuk rosz vissza- 
hatás előidézése nélkül senkinek, hogy arra 
nem szorultunk rá, menj lámpáddal és ne 
csinálj igen nagy világosságot, van 
nekünk kormányunk, mely a sötétben is tud 
tapogatózni stb. 

A mi ezt illeti, mi éppen ellenkezöleg 
arról vagyunk meggyőződve, hogy végre — 
hála Istennek ! — oly hazai kormányunk van, 
mely habár (s igen okosan) minden roha- 
mos lépéstől óvakodva, de nem félhomály- 
ban tapogatózva, hanem határozottan s biztos 
erélylyel kiván haladni nehéz utján, s nem 
tartja érdekében ugy tenni, mint azon kor- 
mányok tettek, melyek minden gyertyát ki- 
oltottak volt, hogy annál jobban lássanak. 

Az erős hazafiuni meggyözödés, mely 
hiszi, hogy nem a közvéleménynek magának 
ugyan, de azt megközelitő nézetnek adhat 
kifejezést – mert a közvélemény nevében 
senkinek sincs joga beszélni! — a meggyő- 
zöődés, mondjuk, mely bona fide a haza ja- 
vára s elég ildomos modorban kivánja mani- 
festalni magát, még akkor is tiszteletreméltó, 
s elismerésre tarthat jogot, ha az valakinek 
nézetével nem mindenben megegyező. 

Teljes megnyugvással, s kötelességünk 
teljesítésének tudatával adunk tehát alkalmat 

arra, hogy miután részünkről némi tájékozó 
eszméket helyzetünket illetőleg már egy pár 
ezikkben előre bocsátottunk, immár mások 
is gyakorolhassák a legszebb jogot, mit a 

nyilvánosság terén értelem- és hazafiságtól 
még a legmerevebb pártorgan se tagadhat 
meg kereken! 

A mi álláspontunkat mindenki ismeri. 

Nyiltan, határozottan bevallottuk azt, követ- 
kezetesen és elszántsággal ragaszkodtunk 
ahoz kevésbé verőfényes napokban is, me- 
lyekre – bármily zord emlékeket hagytak is 
hátra — elégtételérzettel, azon öntudattal gon- 

ket. Azon politika hivei voltunk, melyet Deák 
Ferencz vezérelt, s melynek diadalát ünnepli 
ma az egész magyar királyság, s nincs 
okunk attól megtagadni ezutánra is hűségün- 
ket. E politika egyszersmind az országgyü 
lés többségének politikája, s mindekkorig 
egyszersmind a miniszteriumé is, mely azon 
testület többségének kifolyása. Igen termé- 
szetes tehát, hogy azon szerény befolyással, 
mit, e közlöny által gyakorolni hatalmunkban 
áll, álláspontunkkal öszhangzólag csak oda 
kivánhatunk hatni, hogy a végrehajtó hata- 
lom szerencsésen megoldhassa feladatát, mely- 
re az országgyülés által – a parlamenti élet- 
ben majdnem példátlan bizalommal — felru- 
háztatott. 

S örömmel constatáljuk, hogy azon né- 
zetek is, melyek nyilvánosságra törhetni la- 
punkban keresnek tért, általában azon felfo- 
gásból indulnak ki, hogy a kormány felada- 
tát nem követelésekkel nehezitni, hanem 
vélemények ismertetése által hazafias szol- 
gálatkészséggel elősegitni kell és lehet. 

Mi is azt hiszszük, s épp azért halljunk 
véleményt több oldalról is! A vélemények 
elnémitása helyett a véleményszabadság bi- 
zonyára becsesebb gyümölcsöket termend itt 
a kormány részére is! 

A kérdés sulypontja ez : 

A királyhágóninneni abnormis helyzettel 
szemben, az átmeneti szervezésre nézve, 
a legislatio utjáni definitiv elrende- 
zésig, teljhatalommal felruházott felelős mi- 
niszteriumnak minő tekinteteket ajánlhatunk 
figyelmébe azon lelkiismeretes meggyőzödés- 
sel, hogy azzal a kormány különben 
is heh z feladatát nem teszszük még 
nehezebbé? 

Elég fontos kérdés, hogy mindenki, a 
kinek egy jó eszméje van, eléálljon vele! 

De – bátrak vagyunk hangsulyozni - 
egyszersmind elég életbevágó kérdés, hogy 
mielőtt valaki hozzászólni kiván, előbb ves- 
sen számot a helyzet természetével, eszméi- 
vel és saját hazafiui lelkiismeretével, mert 
ha felelős a kormány a koronának adandó 
tanácsaiért, valjon mi ne volnánk felelősek 
adandó véleményeinkért legalább önma- 
gunknak!? H. S. 

Kolozsvár, márez. 25. 1867. 
Erdély más viszonyok között van, mint az 

anyakirályság, 1848-dik törvényeink életbe lépése 

óta ugyanazon egy ország, de itten nemzetiségi, 

hagyományos törvénykezési tekintetek merülnek fel 
— ezekre figyelemmel kell lenni! — ezt állitják 
sok aggódó, de azért tiszta érzésü, gyanusitás alá 

nem jöhető hazafiak. 

Erdélynek más viszonyai vannak, csinján 

kell vele bánni, viszhangozzák az Urbán-, Bach-, 
Schmerling-, Nádasdi korszakot, vaskövetkezetesség- 
gel végig szolgáló, állomásaikhoz példátlan szivós- 

sággal ragaszkodó beamterek. 

Erdély törvénykezése oly karban , állapotban 

van, hogy azt legkevésbé változtatni, annak kinö- 
véseit megnyirbálni, veszély nélkül nem lehet! Ki- 
áltják az ügyvédi monopolium alatt magokat jól 

érző némely ügyvédek tisztelet a kivételeknek 
—ezt utánhangozzák a paragraphusok tömkelegéből 
tetszés szerint jobbra, balra itélő némely birák is. 

Ily és hasonló ellenvetések hozatnak fel Er- 
dély mostani rendszere változtatása, municipalis 
élete visszaállitása ellen, s ugy gondolom, ily és 

hasonló észrevételek voltak befolyással arra, mi- 
szerint felelős kormányunknak az alkotmány visz- 
szaállitására a képviselőház elejébe terjesztett ja- 

vaslatában Erdély jelenlegi politikai és törvényke- 
zési rendszere fenntartani inditványoztatott. 

De képviselőink közül éber hazafiak valának 
jelen — jelenvolt két rendbeli régibb erdélyi or- 
szággyüléseinkről, mint független jellemes hazafi, 

szép emléket maga után hagyó magyarhoni képvi- 
selő Ujfalussy Miklós, *) neki és azoknak köszön- 
hetjük azt, hogy a miniszteri előterjesztés, egy a 
kormánynak adott, Erdélyt illető teljes felhatalma- 

kil 

*) Ki tulajdonképp az erdélyi képviselők által megálla- 
i ézetnek tolmsoléi pitott volt tol ój Szerk. 
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dolunk vissza, hogy megtettük kötelességün- 

ÁRI kÖZLŐV 
zással cseréltetett fel, és ha nem is nyertük azt, 

mit a Királyhágón tuli rész, azon szabad kéz, melyre 
Királyhágón inneni megyéink sorsa és ideiglenes 
rendezése bizva van, alkotmányos és bizalmunkat 

teljes mértékben birja. 

Azt hiszem tehát, hogy szemben azon ellen- 
vetésekkel, melyeket czikkem elején idéztem, ideje 

határozott kifejezést adni azon nézetnek , hogy a 

hatósági alkotmány teljes visszaállitása — a tör- 

vénykezés reánk erkölcsileg és anyagilag sulyosodó 

kinövései orvoslása éppen ugy lehetséges, mint a 
Királyhágón tuli részekben. 

Én csak az ellenvetők első osztályához for- 
dulok, az aggódó honfiakhoz — a több visz- 
hangozó ellenvetőkkel nincsen szavam, azok ellen 

nincs argumentum, nines capacitatio, mert okaik ön- 
zés, hivatalban maradhatás reményei — a proviso- 

rium tovább-húzódásának kizsákmányolása. 

Kérdem tehát ezen Erdély viszonyait más 
szemmel néző uraktól: arra legyen-e kárhoztatva 

e szegény, annyit szenvedett kis országrész, hogy, 

mint nagyon találóan mondá a képviselőházban, 
honunk egyik legtiszteltebb, egyik legkövetkezete- 
sebb, elveit soha meg nem tagadó nagy hazánkfia 

gr. Teleki Domokos — ezen ország, mely a mo- 

narohia 18 évi mostoha kormányzása alatt kiválóan 

legmostohábban kormányoztatott — most, midőn 
egy szebb jövő hajnala kezd egünkön mutatkozni, 

ujolag, mostoha gyermekként, kizárva legyen-e az 

oly rég várt alkotmányos élet gyakorlatából? és 
kérdem: hol az aggodalom oka, hol annak alapja ? 

Bátran hivatkozhatom az 1861-iki megyel bi- 
zottmányok eljárására önálló városunk gyüléseire, 

hol van egy megyei vagy városi hatóság, hol a ma- 
gyar elem tulsulyában, vagy a körülmények jobbra 
fordultában bizakodva — a több testvérnemzetekkel 

szakadásig összetüzött volna, hol a választók sza- 
vazatukat, a tanácskozók okoskodásaikat ne tudták, 

ne akarták volna akként gyakorolni, hogy az al- 

kotmány és nemzetiségi igények kielégitve legyenek !9 

Megjegyezve azt, hogy az alkotmányos ér- 

zelmü román és szász testvérekről és a józan 

felfogásu népről szólok, kiknek körébe kell menni, 

hogy meggyőzödjünk, mikép van ott józan felfo- 
gás, van irántunk bizalom. 

Bizzék kormányunk megyéinkbe s városi ha- 
tóságainkba; bizzék azoknak az alkotmányos test- 
vériséget, egyenjoguságot méltányló érzületébe, és 
be lesz bizonyitva, hogy ezen megyék a kormány 

nehéz feladatát még nehezebbé nem teen- 
dik, *) hanem kezet fogva alkotmányunk diadal- 

ünnepén, megfontolás, méltányos igazság, testvéri- 

ség kisérend minden hazafit a szavazatszedő ur- 

nákhoz és bizalommal fog megajándékoztatni min- 
den nemzetiségi különbség nélkül, ki bizalomra 
érdemes! 

Vannak bizalmat biró, hazafi érzelmü főispá- 
naink, hol nincsenek ilyenek, kell okvetetlen kine- 

vezni – ezek vezérletére kell bizni az átalakitást 
és ök eltalálandják a módot, ugy vezetni a megyei 

igazság és orat kielégitve legyenek 

Küldjön kormányunk városainkba független, 
pártokon felül álló hazafi biztosokat, hogy ezek 
valahára az annyi provisorium alatt összehalmozó- 
dott elemek epuratiojára nyissák ki a tanácskozási 
termeket, a választást gyakorolhatni már-már alig 

váró polgárokat legszebb jogok gyakorlatára vezes- 

sék be, és ha nehány hivatalnok, ki bizalmat nem 
érdemel, kimarad, ha a választott polgárság száma 

bizalmat inkább biró egyénekkel cseréltetik fel, 
azért még nem lesz semmi nagy veszély. 

És végre nézzen a kormány a választás alá 
nem eső más hivatalnokok sorain elfogulatlanul 
és igazsággal végig, és ha talál olyakat, kik a mult 
minden rendszerek mellett egész buzgósággal, egész 

lélekkel kitették magukat, kik ott tényezőkül mü- 
ködtek, nézzen körül a törvényszékek tagjai során 

végig, és ha olyanokra akad, kik az osztó igazság 
mérlegét ide-oda billegették : fogjon az epuratióhoz 
szigoruan, nyugtassa meg az aggódó hazafiak ér- 

zületét, adjon elégtételt a politika moráljának. 

És itt az opportunitás előttem nem igen ked- 
velt okát is fel kell hoznom állitásom erősitésére. 

Ne adja az ég, de jöhetnek a honra újra ne 
héz napok. Jöhetnek majd valaha még a jelleme- 
ket megpróbáló sulyos idők. Akkor újra szükség 
leend a tiszta érzésre, a független hazafiságra. De 

az emberi gyarló lelki erő nem mindenkiben egy- 
forma, és ha a mult példája azt tanusitandja, hogy 
minden körülmények közt, minden állapottaa 

*) És ebben rejlik — nézetünk szerint — a kérdés t 
ulypontja eznttal. Szerk. 
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kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: sinolot 

hon keserves napjaiban a katonai és polgári abso- 
lutismus alatt törvénytelen rendszereket szolgálni 
nem bün, akkor e tanuság veszélyes hatást tehet 
a politikai közerkölcsiségre, sok gyengét, anyuki 
küzdelmekkel vívót megingathat. 

Elmondtam e tárgy iránti véleményemet, me- 
lyet erős meggyőződésem sugallott; elmondtam most, 
mig kormányunk Erdély rendezése iránt felhatal- 
mazásánál fogva nem intézkedett, mert annak meg- 

történtével, ha mindjárt ez véleményemtől eltérőleg 
ütne ki, mint alkotmányos polgár, sem ildomosnak, 
sem jogosnak nem tartom a további hozzászólhatást. 

Szentkatolnai Biró Pál. 

Magyar-Egregy, márczius 24. 18607. 
A nemzet ezredéves jogérzetében gyökerezett 

legitim óhajtásai előtt a február 17-diki fejedelmi 
magasztos cselekvény által alkotmányunk erödéi 
végre felnyittattak. 

A nemzet visszaadatott önmagának, és 
soha — történelmének még legtragicusabb epizodjai 
ban is – meg nem tagadott alkotmányos intézmé- 
nyeinek. 

Ez intézmények egyike : az ország köztörvény- 
hatóságainak szentesitett törvényeken alapuló ön- 
kormányzati joga. 

Visszaállitott alkotmányunk alaptörvényei ér- 
telmében az ország joggal kivánhatja : hogy köz- 
törvényhatóságai önkormányzatuk jogának teljes 
gyakorlatába mielőbb visszahelyeztessenek. 

Örömmel ismerjük be: hogy a nemzet bizal- 
mával körül-övezett felelős magyar kormányunk 
legelső teendőinek keretébe vonta a megyék helyre- 
állitását, s ez akarata érvényesithetése végett ad- 
dig is, mig a törvényhozás egy hoszszabb idöt 
igénylő új megyei szerkezetet megállapitó törvény 
és új polgári s büntető codexhez juttathatná a ha- 
zát, a visszaállitásban változott jogviszonyok s ér- 

dekek által indokolt módositások megtehetésére in- 
demnitást kért és nyert. , 

A nemzet e részbeni óhajtása is tehát a való- 
sulás küszöbén áll, mert a jelen megyei szervezet 
maga merevségében, s annak alaki rendszerének 
további — habár ideiglenes — fentartása nem csak 
fictiová tenné alaptörvényeinkben gyökerező önkor- 
mányzatunkat, de ellenkeznék az a felelős minisz- 
teriumunknak nyilvánitott ama programmjával — a 
minthogy parlamentáris kormányunknak , vagy is 
az országgyülés többsége személyesitőjének nem is 
lehetett egyéb — mely igazgatása kiindulási pont- 
ját az 1848 ki törvényekre helyezé, s ott, hol az 
idő követelményei, a változott jogviszonyok módo- 
sitásokat igényelnek, hogy ezen törvények szelleme 
leend a szövétnek ezen provisorius tömkelegbőli 
kibontakozásnál a nyert felhatalmazás mellett is, 
kormányunk rendületlen alkotmányos érzülete, s az 
országgyülésnek az férlemuva adásban is kifejezett 
akarata biztosit. modssér 

Midőn tehát a visszaalakulás küszöbén állunk, 
honfinui kötelességnek tartjuk, hogy erre vonatkozó 
nézeteiket minél többen nyilvánitsák : nem mintha 
irányadó elvekké óhajtanók felelős kormányunknál 
emeltetni, de mert a jogérzeten alapuló közóhajtás 
felismerése megkönnyiti ama feladatot, melynek 
nehézsége a kormányt már előlegesen indemnyti- 
kérésre vezeté. b Nogairó ddsi 

Országgyülésünk a Kírályhágon tali köztör- 
vényhatóságok rendezésére nézve az 1848: 16. 17. 
törvényczikkeket fentartá, a Királyhágón innenieket 
illetőleg, azonban jelen felelős kormányunkra bizá 
az 1848-ik évi 7.dik t.-czikk 5-dik §-a tekintetbe- 
vételével. mésirzlel 

Helyhatósági önkormányzatunk visszaállitásá- 
nál legnagyobb óvatosságot igényel az igazságzügy. 
1790-ben könnyebb volt a sisszaálakdász mert az 

1780-90. korszakban anyagi törvény ink nem, 
csak az alakiak, a örvényszé kk szer! zet a 

biróságok változtáttak meg.zárfölesívásal A 
Azonban a közelebbről lefolyt szomoru 18 

évek alatt anyagi törvényeink is félretolattak, a 
régi jogalapok elenyésztek, új jogalapok támadtak, 
s magánjogi viszonyaink megá a ilnyiddek szem- 

ben is ssváltoztak ngsd 

hiánya miatt, s örökösödési onegrá vomr 
miután az 1848.i ig létezők, mint melyek az 

gen alapultak – ez alap pedig 
nyeknél fogva elvbe 

Vagy ezen jog 
nyek hiányában 
a, codiicatioig? 

o bangt em telletank. elkék 
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nemcsak, mert az új codificatio hosszasb időt igé- 
nyel, de mert a váltó, csőd-, öröködési pereink 
a perlekedés nagyobb részét involválják, s mert 
ha anyagi törvények n sznek, melyekhez szab- 
juk az életben naponkint e öforduló jogi cselekvé- 
nyeinket? 

lllegfontosabb mozzanata önkormányzatunknak — mi- 

lőbb, és pedig alkotmányszerüleg átalakittathassék 
csekély nézetünk is azon véleményhez járul inkább, 

mely e lapok 35-ik számában az anyakirályságban 

részekbei átültetését javalja. 

Előzményünk van már erre az 1848-dik évi 
megyei szervezetben, de kiválóan a volt partium- 
ban, mely megyék az idegenszerti törvénykezést 
egyszerre az anyakirályságnak 1861-ben visszaálli- 

: tott anyagi s az országbirói értekezlet által az idő- 
és jogviszonyok követelményeihez módosított alaki 

törvényekkel cserélték ki, a nélkül, hogy a magá- 
nosok jogi viszonyaiban e rögtönzés által veszélyt 
idéztek volna elő, pedig az ideig e megyék is a 
nálunk ma is divó osztr. perlekedés rendszere alátt 
állottak. 

Törvénykezésünk ekkéati átalakitása csalha- 

tatlanul jogelveink-, lkotmányos sgizetalejs 
megfelelőbb lenne. 

Vannak azonban hangok, melyek a jelenben 
érvényben levő törvénykezésnek a törvényhozás 
végleges intézkedéseig meghagyása mellett emel- 

kednek, azonban csak módositásokkal, melyek sze- 
rint a többek közt, a mostani legyes biróságok el- 
töröltetvén, azoknak hatásköre a felelős kormány 
által körvonalozandó mérvig a politikai közegekre 

ruházandó, de itt is, ott is egyetemes óhajtás az 

alaki rendszer, a biróságok személyzetének köz- 
bizalom általi beállitása , választása. 

. Meszesalji. 

Eelhivás 
Közép- Szólnokmegye 1861-ki nagy 

bizottmánya tagjaihoz. 

A megyék reconstituálása, miután a felelős magyar 
miniszterium hazánk kormányzatát tettlegesen át- 

vette, már csak napi kérdés; mulaszthatlan köte- 

lességünk tehát, hogy ezen kérdés körül addig is, 
mig az szönyegre kerülne s a haza annyira nélkü- 
lözött boldogságának óhajtott elérését eszközlő meg- 
oldás volna nyerendő , nehogy tájékozatlanul fog- 
ván e nagy feladat keresztülviteléhez, akár a kö- 
telességben valamit mulaszszunk, akár pedig abban 

valamit koczkáztassunk, eszmét cseréljünk a köve- 
tendő irány, s eleve megállapodjunk a szem elől 
nem téveszthető elvek felett. 

A megyék reconstituálása a megyei tisztikar 
szabad választás utján leendő alakitásával együtt 
jár; a tisztikar megválasztása pedig alkotmányos 
törvényeink értelmében jelenleg a megyei nagy bi- 

zottmányok jogköréhez tartozik. Szükség tehát, 
hogy a helyzetet, melyben tisztikarunkat alakitani 

vagyunk hivatva, beható tanácskozásunk tárgyává 
tegyük, s ehez mérten megállapondjunk a felté- 
telek felett, melyekhez mint mulhatlan kivá- 

nalmakhoz fogjuk kötni azt, hogy valakit e té- 
ren bizalmunkkal megtiszteljünk. 

Vélekedésem szerint a megyei nagy bizottmá- 
nyok maguktartása és bizalmától a felelős 
magyar kormánynyal szemben, s azon elvek- és 
tulajdonoktól, melyekkel az általuk választan- 
dó megyei tisztviselők birni fognak, függ sokat 

: szenvedett hazánk ujjáteremtésének műve nagy 
részben. 
Hazafiui kötelességünk ennélfogva mindkét 
tekintetben biztos és határozott egyet- 

értésre jutnunk! 
E nézetek vezéreltek, hogy mint Közép-Szol- 

nokmegye nagy bizottmánya legidősb tagjainak 
egyike, engedjek a számtalanoktól jött megkeresés- 
nek, s e megye 1861-iki nagy bizottmányát a fen- 

tebb érintett eszmék szerinti előleges tanácskozásra 
f. évi april hó 4-ken d. e. 10 órára Szilágy-Cseh 
mezővárosban a városház termébe tisztelettel meg- 

hivjam, s az idő rövidsége miatt netalán személye- 
sen meg nem hivhatott tagtársakat is a meghivot- 

tak szives értesitése utján a részvételre bizalommal 

felkérjem. 
enkelts zilakom, 1867. márczius 24-én. 

Benköő Elek s. TEUgös 

E 

ened 0 szággyülési tudósitás. 
A képviselőház ülése márcz. 22-kén. 

Elmök: Szentiványi Károly. A minisz- 
teri padon : Gróf Andrássy, baró Wenkheim, 

báró Eötvös, gróf Festetics György, Gorove 
István miniszter urak. 

s Napirenden : a 67-es bizottság munkálatának 

általános tárgyalása. Blső szónokul föl van je- 
2 gyezve Bd höüzs foti 

6Ghiczy Kálmán A két javaslat alapelvei 
közti különbséget e szónok abban látja, hogy a 
kisebbség szorosan a personal-unió terén áll; a 
többség a personal-uniót reál unióvá változtatja át, 

mert ez több országnak azon ezélből történt egye- 
setlülése hogy bizonyos, vagy minden államügyeket 

közösen intézzenek el. A kisebbség teljes épségben 
akarja fentartani Magyarország közjogát, s óvako- 
k az ellen, hogy Magyarország az osztrák biro- 

a
 

Hogy mégis igazságszolgáltatásunk — mely 

jelenleg fennálló anyagi s alaki törvényeknek e 

a hol most áll. 

azt hiszi, hogy ha a nemzet közvéleménye az öt 

vőben szerencsésebb megoldást nyerhettek volna 
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dalom tartománya legyen. A többség lényegében 
megváltoztatja Magyarország közjogát, és Magyar- 

országot Ausztriának némi autonomiával Ilátott 
tartományává teszi; igy a beolvasztást készti elő, 
s az eddig csak tényleg fennállt osztrák brodal- 

mat jogilag csak most alapitja meg. 
Azon fontos okok, mik a javaslat k zitőit 

vezérelték , nem származhatnak jogi tekintetkböl; 
mert, hogy csak személyes kapocs létezik Magyar- 
ország és az örökös tartományok közt, bizonyitják 
az 1861-diki föliratok, s a pragmatica sanctib ér- 
telmében megtartott másfélszázados gyakorlat. Po- 

litikai tekintetek lehettek hát irányadók a javaslat 

készitésénél; ezeket akarja szónok vizsgálat alá 

venni. Ez alkalommal b. Eötvös miniszter ur be- 
szédére a következőket jegyzi meg : 

Habár az ö Felsége uralkodása alatt álló or- 

szágok és tartományok összege az országgyűlés 

fölirataiban többször ausztriai birodalomnak nevez- 
tetik, mégis a miniszter ur azon kijelentése, hogy 

Magyarország és az örökös tartományok egy össz- 

birodalmat alakitottak, a pragmatica sanctionak oly 
magyarázata, melyet az ország soha el nem foga- 
dott. Az 1848-diki törvények 18 dik czikke kije- 
lenti, hogy a két résznek összefüggése csak az 
uralkodó azonosságán alapszik: ez szövetség, de 
nem azonos az összbirodalom fogalmával. Szónok 

nem ért egyet a miniszter ur azon állitásával sem, 
hogy a régi törvények nem biztositottak Magyaror- 
szágnak befolyást a külügyekre. E tekintetben több 

1848. előtti törvényre hivatkozik, melyek szerinte 
nem csak befolyást, hanem határozó rendelkezést 
biztositottak volna az ország részére, ha kellőleg 
megtartattak volna. És éppen azért, mert e törvé- 
nyek meg nem tartattak, alakittatott 1848-ban a 
felelős miniszterium. Igy az 1848-ki törvények és 

az akkor fölállitott felelős kormány hivatása nem 
az, hogy a régi törvények eltöröltessenek, hanem 
az, hogy pontos keresztülvitelük biztosittassék. (He- 
lyeslés a baloldalon.) Ez volt a 67-es bizottság ja- 
vaslatának föladata is; de a többség munkálata 

azon rendelkezési jogot, mit a kisebbség vélemé- 
nye föntart, befolyási joggá akarja átváltoztatni. E 
szerint a többségi javaslat más nyomatékos érvek- 
kel igen, de a függetlenség szempontjából nem 

igazolható; s ha az mondatik, hogy a többség ja- 
vaslata csak a teljes alkotmány helyreállitása után 
léphet életbe, szónok erre azt feleli, hogy vagy az 
alkotmány nem állittathatik helyre teljesen, vagy 

a javaslat nem léphet életbe. (Helyeslés a balol- 
dalon.) 

Hogy, mint a miniszter ur állitotta, a biroda- 
lom fönállása és biztonsága érdekünkben fekszik, 
ezt szónok szivesen elismeri; ugy azt is, hogy e 

czél elérésére egyöntetübb hadsereg és gyorsabb 

külügyi kezelés szükséges, mint azelőtt. Ezt azon- 

ban a kisebbség is elismeri; sőt éppen talán a ki- 

sebbség által tervezett önállása a magyar hadsereg- 

nek és azon lelkesedés, melyet ez a fegyverviselők 
sziveiben ébresztene, legelszántabbá, legáldozatké- 

szebbé teendi azt. (Hangok a baloldalon : igaz !) 
A birodalom nagyhatalmi állására, melyet a mi- 
niszter ur hangsulyozott, szónok ezt jegyzi meg : 

ha az uralkodó-ház, népeit megnyugtatja, mindig 
képes lesz közvetlen érdekeit minden megtámadá- 

sok ellen megvédeni: de aggressiv politikára, vagy 
arra, hogy eddigi iránya szerint Európa bonyodal- 
mába döntőleg befolyhasson, pénzügyének és né- 
peinek kimerülésénél s a ragaszkodás hiányánál 
fogva képes nem lesz. 

Szónok hvatkozik Magyarország régi politi- 
kájára, mely mindig védelmi volt, és melynek figye- 
lembevétele nem engedte volna Ausztriát oda jutni, 

A miniszter ur a szomszédunkban 
támadott és nagy nemzetiségekre alapitott óriás ha- 

talmakra utalt; szónok azt hiszi, hogy Ausztria 
ezek példáját nem követheti. Német- és Olaszor- 

szág régibb és ujabb viszonyainak az ausztriai tar- 
tományokkal huzott párhuzamából a következő té- 

teleket meriti : 

Azon országok, melyekből Ausztria áll, külön- 
álló, dicsöséges historiai multtal egybekötött állami 

életet éltek sok századokon át, s csak esetleg 

egyesültek az uralkodó-ház közösségében, egyesül- 
tek jogaik föntartásában. Egymástól származásukra, 

nyelvükre, élet- és gondolkozási módjukra és érde- 
keikre nézve nagyon különböznek; söt közönyösek 

egymás irányában. Buzgó ragaszkodás él szivük- 

ben hazájuk és fejedelmük iránt: de általános 
osztrák hazafiság a lehetetlenségek sorába 

tartozik. Ez letetlenné teszi, hogy államügyeik és 

véderejük rendezésében ugyanazon utat követ- 

hessék. 
Ittt tehát egészen más ut követendő; és ezen 

ut tekintetben tartása a historiai jogoknak, föntar- 

tása az országok önállásának; nem központositása, 
hanem decentralisatioja az államnak. Ez eszköz- 
lendi azt, mit a t. ház egyik fölirata mondott : 

„hogy midőn mindegyikük saját hazájának védel- 
mére kél föl, megvédi az összes monarchiát.4 

Sokan, igy folytatja a szónok, a felelős mi- 

niszteri kormányt általános panaceának tekintik 
(nyugtalanság a jobb oldalon), s azt mondják, hogy 
e nyeremény mindent kiegyenlit. A bizonyos jót a 

bizonytalan jobbért nem lehet elszalasztani; de ő 

évvel ezelőtt vallott elvek mellett megmarad, köz- 
jogi kérdéseink ha nem is rögtön, de a közel jö- 
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annál, mely most vár ránk. (Helyeslés a balol- 
dalon.) 

Hiszi pedig ezt azért, mert a nemzetnek joga 
van jobb megoldást várni. Ez állitás valóságát a 
mult és jövendő állapotok következő összehasonli 
tásából akarja bebizonyitani : 

1848. előtt a magyar országgyülésnek nem 
volt befolyása a külügyekre, béke- és háboru-kér- 
désekre; de viszont a külügy költségei a királyi 
jövedelmekből fedeztettek és a háboru költségeihez 
csak oly segélyt adott, milyet a körülményekhez 

képest szükségesnek vélt. Jövendőben sem lesz a 
magyar országgyülésnek, szónok állitása szerint, 

befolyása e tárgyakra, mert evvel a delegatiok lesz- 
nek felruházva; de a költségeket az ország, a de- 

legatiok megállapitása szerint fizetni fogja. 
A hadügyre nézve 1848. előtt is szabadon 

rendelkezett a király a hadsereggel; de az ujon- 
czok megszavazása az országgyülés joga volt; a 

költségekhez pedig mintegy 5 millió frtnyi zsolddal 

és 2 milliónyi élelmezési költséggel járult. Jövőben 
a hadsereggel való rendelkezés és az ujonczozási 
jog is megmarad; de szónok azt hiszi, hogy az uj 
védrendszer által, miután kimondatott, hogy ez csak 
a többi országokkal egyértelmüleg czélszerüen esz- 

közölhető, az ujonezozási jog könnyen megszünhe- 

tik; a költségek már békében is sokkal magasab- 

bak lesznek. 

A közös pénzügyet illetőleg az ország közjö- 
vedelmei a közös érdekek tekintetében a bécsi 
pénzügyminiszterium által kezeltettek; de csupán a 
magyar király magyar királyi jövedelmei. Ezentul 
szintén a közös miniszterium fogja azokat kezelni; 

de ezek nem csak a király jövedelmeiből, hanem 
az ország adójának legnagyobb részéből fognak 
állani. 

Ezeken tul Magyarországnak előbb nem vol- 
tak terhei; most az államadósságok elvállalása ál- 
tal nagyobb terhek fognak az országra nehezedni, 
a nélkül, hogy másrészről megadatnának a magyar 

törvényhozásnak azon jogok, melyek nélkül állam 

el nem lehet. (Baloldalon : igaz.) 

Mily hatásköre lesz a magyar kormánynak 

az anyagi állapotok javitására, szónok szerint ed- 

digelé incognita duantitas; mert ez azon egyessé- 
gek eredményétől függ, melyek a javaslat szerint 
az örökös tartományokkal kötendők. Ezért tüzete- 
sen nem is akar hozzászólani, hanem miután a 

nemzetnek ugy anyagi jóléte, mint, a mennyiben a 

már föladottak után még megmenthető, országos 
önállása is nagyrészben ezen eredményektől függ, 
kényszeritve érzi magát fölkérni a t. miniszteriumot, 

hogy minden gondját és figyelmét arra forditsa, 

hogy ezen egyességek az osszág jogainak és ér- 

dekeinek teljes megóvása mellett köttessenek. Hogy 

ezt megtehessem — igy végzi szónok beszédét — 

ez egyik oka annak is, hogy nem tartottam fölös 

legeseknek a fölszólalásokat e tárgyban, melynek 
egyébiránt e helyen, ez alkalommal miként leendő 

eldöntése, ugy látszik, már előre elhatározva van. 

Én részemről a kisebbség javaslatát pártolom, (Hosz- 

szas éljenzés a baloldalon.) 

Szabó Imre röviden sorolja el az okokat, 
melyek őt a többségi javaslat elfogadására inditják. 
Első az, hogy e javaslat által az alkotmányt nem 
csak hogy veszélyeztetve nem, de biztositva látja. 

A javaslat visszaszerzi az alkotmányt és elzárja a 
rést a reactio előtt. Második az, hogy a független- 

séget sem látja e javaslat által veszélyeztetve. Azon 

jólétet, melyet, mint az ellenfél is bevallotta, ezen 

javaslat szerezhetne, szóló üdvösebbnek tartja, mint 
azt, melyet tán késő idökben gondolnak elérhetni 

az ellenkező nézetüek. - Megjegyzi, hogy e véd- 
rendszer átalakitása nem fogja illusoriussá tenni az 

ujonczok megszavazásának jogát, mert hisz az, ki 

a védrendszert át fogja alakitni, a magyar ország- 
gyülés lesz. Erélyesen felel Madarász képviselő in- 
tésére, hogy a képviselők legyenek Coriolánokká, 
és azt mondja, hogy e terem egy részében sem 

talál senkit, kiről azt merné hinni, hogy Coriolán- 
ként a haza ellenségeivel szövetkezhetnék. Hatásos 
beszédét Guizot szavaival végzi : „Hazánknak is 

csak annyival tartozunk, hogy megkisértsük, a mi 
lehetséges.4 (Élénk helyeslés.) 

Gubody képviselő hosszu szónoklatát oly 
halk hangon s a háznak oly hangos mozgalma kö- 
zött tartá, hogy beszédéből annyit sem érthettünk, 
melyik javaslatra szavazott. 

Bezerédy László szólal föl. Beszédének 
lényege a következő : 

Tisztelt ház ! A magán életben ugy, mint a 

politikában, nincs könnyebb feladata a dialectiká- 
nak, mint bármit, vagy bárkit gyanusitással illetni. 
Szabad legyen nekem csupán azokról, melyek a 
jogeljátszásra és függetlenségünk feláldozására fel- 

hozattak, mindazon t. urakat felkérni, hogy legye- 
nek szivesek egy kissé a mult időkre visszapillan- 
tani, s hogy többet ne mondjak, a legközelebbi or- 
szággyülések : az 1805. 1807. 1812. és 1830. iro- 

mányain átmenni, s tapasztalni fogják, hogy azon 
jogoknak, melyek a nemzetet kétségkivül megillet- 

ték s megilletik mai napig, a közös viszonyoknak 
határozatlan volta miatt érvényt szerezni az or- 

szágnak nem állt módjában; sérelem sérelemre lön 
halmozva, a nélkül, hogy ezeknek gyakorlata, vagy 
életbeléptetése foganatosittatott volna. 

Ott áll az 1812-diki aprilis 18-diki leirat, mi- 
dőn a só árát önkéntesen fölemelék akkor, midőn 
ugyanazon ár emelésére az ország már két forintot 

megajánlott. De tekintve a subsidium exiguitását, 
nem volt képes az ország azt megakadályozni; sőt 

még arra sem volt képes, hogy ezen erőszakolt 
feleslegből eredő összeg beszámitását kieszközöl- 
hette volna. Ott van az 1830- diki, s ha jól emlék- 
szem, 1844. diki országgyüléseknek naplója; ebben 
világosan benne van, hogy az ország rendei kény- 
telenek voltak ezen jogsérelmi követeléstől azért 
elállani, mert a főherezeg nádor, hivatkozva a haza 
iránti bokros érdemeire, fölkérte a rendeket, hogy 
a birodalom viszonya iránti tekintetből hagyjanak 
föl a sérelmi követeléssel stb. 

Egyik képviselő, ugymond, az érzelemre hi- 

vatkozik, az érzés politikáját ajánlja. Tán nem hi- 

bázom, ha ennek ellenében az érdek-politikát te- 

szem előbbre, annálfogva, mivel az első mellett bi- 
zonyára elszigetelten állanánk akkor, midőn a má- 

siknak sikerét látjuk egész Európában. Mi letesz- 
szük alapját egy jogállapotnak; igaz, hogy ennek 
sikere nagyrészt tölünk függ; de függ másrészt a 
politikai események öszpontosulásától is, melyet 

ugyan előlegesen megjósolni nem lehet, de melyek 
mindenikünket intve emlékeztetnek Nelson azon 
szavaira, hogy „a haza minden fiától megköveteli, 
hogy kötelességét teljesitse. — Én elfogadom a bi- 

zottsági többség munkálatát: (Helyeslés a jobb ol- 

dalon.) 

Gr. Károlyi Ede két föladatot ismer fel 
egy képviselet mezején : az egyik a jelen meg- 
óvása : ez a töhbség dolga; a másik a jövö meg- 
mentése : s ez az ellenzéké. Nem találja helyesnek 
báró Eötvös miniszter urnak azon hasonlatát, hogy 
mi az örökös tartományokkal egy hajón evezünk. 
Inkább azt hiszi, két hajón evezünk, de egy admi- 
rális alatt. Kötelességének tartja, kárhoztatni a jog- 
kicsikarást, és azt mondja : „Adjátok meg az op- 
portunitásnak, a mi az opportunitásé; és a jognak, 
a mi a jogé 18 (Derültség) Pártolja a kisebbségi 
véleményt, 

diki tért. 
Trefort Ágoston: (Halljuk 1 Halljuk !) 

T. ház ! Gyakran mondatott, hogy a magyar tör- 
vényhozás a pragmatica sanctio elfogadása óta oly 

fontos ügyekről nem tanácskozott, mint azok, me- 
lyek most a napirendre ki vannak tüzve. De ha 
mi ezen ügyeket elfogultság nélkül, valódi világos- 
ságukban s nem phantasiánk prismáján keresztül 

tekintjük, el kell ismernünk, hogy azok megol- 
dása az 1848-diki törvényeink természet- 
szerü, tehát elutasithatlan postulatuma. Midőn 
tehát azt tenni szándékozunk, mit e törvények leg- 
bensőbb természete végzetszerüleg követel, nem 
lehet mondani, hogy mi e törvényeket lényegükben 
kiforgatni akarjuk. 

Az 1848-diki törvények III. czikke 14. sza- 

kaszának rövid taglalása igazolni fogja véleménye- 

met. Az 1848-diki törvények, a mennyiben közjo- 

gunkra vonatkoznak, az 1791-diki törvényeink ki- 
egészitését s formulatióját képezik. Az 1791-diki, 
igen jeles törvényeink daczára, Bécsben mindenkor 

megvolt a hajlam, Magyarország államügyeit a 
Lajthán túli országok államügyeivel összesiteni, 
vagyis centralisálni, s az 1848-diki törvények egyik 
feladata pedig volt : ezen ügyeket egymástól elkü- 
löniteni. Ez elkülönités belügyeinkre, azaz : a szo- 
ros értelemben vett belügyre, a közoktatás és cul- 

tus-, nem különben az igazságügyre nézve tökéle- 
sen sikerült. De azon államügyek, melyek a prag- 

matica sanctio s a hosszu együttlét folytán a 
Lajhtán tuli országok hasonló államügyeikkel szük- 
séges viszonyban állnak, nem lettek elkülönitve; 

nem nyertek tehát megoldást. Midőn mi most e 
megoldás után törekszünk, nem müködünk a cen- 

tralisatió érdekében, mint tegnapelőtt állittatott; de 
a centralisatió lehetőségének elejét akarjuk venni. 

Már mi ezen ügyeket illeti, különösen a kül- 

ügyek az 1848. III. t.-czikk 14. § ban, hol az egyes 
miniszteriumok elősoroltatnak, meg sem emlittetnek 

s igy az ország befolyása ezen fontos államügyekre 

nem biztosittatott. Mert kinek a külügyek ke- 
zeléséről fogalma van, az az 1848. III. t.-cz. 13. 
§-ban semmi biztositást sem talál. 

A pénzügyre nézve jellemző, hogy az orszá- 

gos pénzügynek neveztetik, miután sem a kereske- 

delmi, sem a közlekedési ügy országosnak nem ne- 

veztetnek, miből következtetni lehet, hogy a pénz- 

ügy egy más nemének léte praesupponáltatik. De 

ha visszaemlékezünk, hogy a vámügy fölött nem 
történt rendelkezés, hogy az államadósság kérdése 
függőben maradt, hogy a magyar pénzügyminiszter 
az idegen ezredeket Magyarországon fizette, s 

igy egy közös hadiköltségben résztvett, el 

kell ismernünk, hogy a pénzügyi kérdés nem lett 
megoldva. 

Ugyanez áll a kereskedelmi kérdésre nézve, 
mert a vámügy nem hozatott tisztába, s az ország 
befolyása a kereskedelmi szerződésekre s a consu- 

latus ügyére nem lett biztositva. 

Mi a hadügyet illeti, szintén nagyon jellemző, 

hogy nem hadügyi, csak honvédelmi miniszterium 
állittatott tel, s hogy az 1848-ki törvények külön 

magyar sereg felállitásáról nem rendel- 
keznek, s hogy az akkori praxis szerint az ide- 

gen ezredek Magyarországon, s a magyar ezredek 

másutt voltak elhelyezve, s igy nem mondhatni, 
hogy a hadügyi kérdés megoldatott volna: 

Dse bármiként interpretáljuk mi az 1848-diki 

törvényeket, azok a közös viszonyokat nem szün- 

telték meg, a mint azt az 1848. III. t.-czikk 13. 

mint a mely nem hagyja el az 1861- 



ga világosan mutatja; de azok megoldását sem 
tartalmazzák , s annak következtében ezen ellenté- 

tes helyzet forrása lett azon sajuos collisióknak, 
melyek később oly szomoru catastrophákhoz, s ál- 
dozatokhoz vezettek. A mi tehát akkor időrövidség- 

ből nem történhetett, s később szükségkép bekö- 
vetkezett volna, ha viszonyaink békésen fejlődhet- 
tek volna : azt nekünk most pótolnunk kell, s az 
általunk e tekintetben alkotandó törvények az 1848- 

diki törvényeinkhez oly organicus viszonyban fog- 
nak állani, mint azok az 1791-ki törvényeinkhez 

állanak. Nekünk tehát most a közös ügyeket meg 

kell oldanunk, nem csak az ausztriai birodalom 
erősbödése tekintetéből, s nem csak figyelemből a 
fejedelem vagy a Lajthán tuli országok iránt, ha- 

nem törvényes önállásunk, alkotmányosságunk és 

gaját jólétünk érdekében. 
2 Az előadott érveknél fogva pártolom én a 

67-es bizottmány többségének a napirenden levő 
javaslatát, mert a közös ügyek megoldását czéloz- 
ván, befolyást fog biztositani az országnak oly ál- 
lamügyekre, melyekre mostanság semmi befolyást 

sem gyakoroltunk. 
Ezen ügyek részint közjogi, részint közgaz- 

dasági természetüek. Az elsők közösségének alapja 
a javaslat szerint a sanctio pragmatica. Az utób- 
biak közösségének alapját képezik közgazdasági 

érdekeink, különösen egy nagy közgazdasági tény, 

a vámüzletnek de facto létező közössége, melyet 

jogilag ugyan meg lehet szüntetni, de minek meg- 

szüntetése nem csak anachronismus volna a sza- 

Dad kereskedés felé hajló korunkban és valódi köz- 

gazdasági abnormitás, hanem egyszersmind saját 

érdekünk kiáltó félreismerését tanusitaná, Mert 
bármennyire törekednünk kell föleg vasutak épitése 
által, hogy terményeink a világpiaczokra jussanak, 
nem lehet számitásunkból kihagyni, hogy a Lajthán 
tuli országok, a geographiai fekvésnél fogva, ter- 

ményeink legbiztosabb vevői. Ennek következtében 
nekünk a Lajthán tuli országokkal, a közgazdasági 
intézkedeseknél, szerződések alapján, közös elveket 
s közös módozatokat kell megállapitanunk; ide tar- 
tozván föleg a vámszabályzat, az indirect adók, s 

a monopoliumok. – Én pedig azt hiszem, hogy köz- 

gazdasági fejlődésünk által politikai sulyunk is nö- 

vekedvén, önállásunk szilárdulni fog. 
E kétféle természetü ügyek mellett létezik az 

államadósság kérdése. 
Ismerem én is e kérdés jogi oldalát, s nem 

ignorálom azt; jól ismerem e teher sulyát és saj- 

nálom, hogy létezik; de az oly tény, mely, habár 
közjogunk ellenére, de a viszonyokból fejlődött, a 

melylyel nekünk meg kell küzdenünk, mint az 

egyes embernek saját adósságaival, s a sors más 

csapásaival meg kell küzdenie; mert bármiként 

alakulhatnának Magyarország viszonyai, mi e teher 

aránylagos részének viselésétöl nem szabadulhatunk, 

a mint azt Belgium példája hasonló esetben mu 
tatja. (Helyes.) Kelltehát, hogy törvényhoz ásunknak 
ezentul ez ügyre nézve is befolyása legyen, miután 

mostanáig csak a teherben, azaz : a kamat fizetés- 

ben, habár nem jogilag, de tényleg részt vettünk. 
Pártolom én végre a napirenden levő javas- 

latot, mert egy oly momentumot tartalmaz, mely 
soknak, a mint tudom, nem tetszik: a delegatiók 

institutióját; a mely azonban sajátságos viszonyok- 

ból fejlödő sajátságos institutio; az alkotmányossá- 

got a kormányzás lehetőségével közvetiti, mert 
bármi jeles törvényeket alkossunk, ha azokkal kor- 
mányozni nem lehet, azok a reactiohoz s az állam- 

csinyekhez szükségkép vezetnének, a mint azt az 
ausztriai birodalom s még nagyobb mérvben Fran- 

eziaország története mutatja. 

Én, ki közjogunk elveihez szintugy ragasz- 

kodom, mint bárki más; de a praktikus s a létező 
viszonyokhoz alkalmazott politika szükségét is ér- 

tem: a lajthántuli népekkel való érintkezésben, az 
utolso években tett szomoru tapasztalások után, 
törvényes önállásunk s alkotmányosságunk legbiz- 

tosabb garantiáját látom. Látom abban egyszersmind 

a legbiztosabb módot erőnk gyarapodására, vala- 
mint kifejezését geographicus s ethnographicus vi- 
szonyainknak, melyeken változtatni nem lehet, me- 

lyek erösebbek, mint az emberek akarata, erőseb- 
beg, mint a pártok napi véleményei. (Hosszas, lel- 

kes éljenzés.) 

Gróf Ráday László Magyarország függet- 
lenségét s alkotmányos önállását, mely törvényeink 
által van biztositva, mint főelvet állitja fel. Magyar- 

ország függetlenségét az elaboratum által veszé- 

lyeztetve látja, mert ha veszve van egy rész, el 

fog veszni az egész. (Zúgás.) Osztotta az örömöt 
a magyar felelős miniszterium kineveztetésén az 

egész országgal; de azt hiszi, hogy ha a 67 es 
bizottság munkálata elfogadtatik, mindenki öröme 

megcsökken (zaj; nem fog csökkenni), mert az or- 
szágnak lesz ugyan felelős kormánya, de az füg- 
getlen nem lesz. (Zaj.) 

Szónok ezután egyaránt hivatkozik Thiersre 
és Napoleonra (habár meg nem nevezi). Hivatkozik 
Bismarkra is (szintén elburkolva), midön azt állitja, 
hogy ha bekövetkezik ,az idők teljessége,4 
akkor a 67.es bizottság munkálata folytán Magyar- 
ország állami önállásáról már előre lemondott. Op- 

portunitás szempontjából sem tartja a 67-es bizott- 
ság munkálatát ezélszerünek s beszédét Deák (1866. 
febr. 283.) hires hasonlatával végzi Amtaeus és Her- 
eulesről. Az elaboratumra mem szavaz. (Balról él- 
jenzés) 

Bartal György. Engedje a t. ház, hogy a 
bizottsági javaslat elfogadására adandó ázavazató- 

mat nézeteim rövid kifejtésével indokolhassam. 

Kiindulásomat nem a theoriák tág mezején, 

hanem a gyakorlat, a rideg valóság terén kere- 

sem; vágyaim nem a multnak fényéből délibábként 

feltünedező , de előlünk hovatovább hátráló igéret- 

földjének feltalálására, hanem oly oasisnak mielőbbi 

tettleges elfoglalására irányozvák, melynek ölében 

azt, mit századok viszontagságai pusztitottak : nem- 

zeti létünket, szellemi s anyagi felvirágzásunk mag- 

vait a jövönek viharai elől lehetőleg biztositva, re- 

ményeink jövendő valósulhatásának habár látszólag 

korlátolt, de biztos alapjait feltalálhassuk stb. 
Mi nekem a jövöre nézve törvényt szab: az 

hazámnak historiai multjából fokozatosan megala- 

kult concret helyzete, melynek hasonmását az eu- 

rópai államcsaládban hiában keressük, s ebből ki- 

folyólag a kényszerüség érzete, hogy a szövetségi 

viszonynak organicus müködését, mit a pragmatica 

sanctio köztünk s az osztrák tartományok közt meg- 

állapitott, — ama közjogi átalakulás exigentiáihoz 

alkalmazzuk, melyet nálunk az 1848 ki törvények 

már is életbe léptettek, s a melyeknek ő Felsége 

által inaugurált hasonnemü fejleményét a Lajthán 

tul nemcsak rokonszenvvel kisérjük, hanem megál- 

lapodásaink előzményei közé fel is vettünk stb. 
Mivel világosabb, fellegtelenebb a politikai 

láthatár egünk felett most, mint volt 300 évvel ez- 

előtt, midőn öseink féltékenyen örzött függetlensé- 

gük veszélyeztetésével kényszerülve valának állandó 

szövetségesről gondoskodni, hogy e haza földjét az 

ozman hatalom áramlata elől —– ha csak részben 

is — biztositsák. 
Irigylem azok hitét, kik az ujabb kor nem- 

zetiségi mozgalmaiból eredő, vagy azokra ügyesen 

támaszkodó harczok már is bevégzett, avvagy ép- 
pen vajudó vivmányaiban a szabadság diadalának 

biztos előjeleit látják; irigylem, de nem osztom e 
hitet, és még kevésbé annak legkártékonyabb ki- 

folyását: a halogató biztosságot akkor, midőn a tá- 

vol Európának szemei aggódva fordulnak kelet felé, 

hol a keresztyén törzsök felszabadulásának szent 

ügyéhez a nagyhatalmak világot-rázó versenytusája 

csatlakozni készül, melynek ellenében — és itt bo- 

csánatot kérek t. barátom Jókai Mórtól — önma- 

gunk ereje kétségen kivül nem elegendő arra, hogy 

önnön érdekeinket tartósan megvédhessük. 

Ha valaki, ugy bizonyosan mi sajátithatnánk 

el e részben egy hires mondatot, olyformán alkal- 

mazva azt minmagunkra, hogy ha a pragmatica 

sanctio nem léteznék, teremtenünk kellene azt a 

jelen helyzet veszélyeinél fogva; teremtenünk an- 

nálinkább, minthogy az olasz tartományaitól meg- 

szabadult, a németszövetség kötelékeiböl kibontako- 

zott Ausztriának külérdekei saját hazánkéival tel- 

jesen azonosak; és minthogy a birodalom hatalmi 

állását éppen most növelve, valóban , csak is saját 

erönket öregbitjük. 

Bármily gyanakvó szemmel amutassam immár 

a bizottsági javaslatban tervezett alkotmányos szö- 

vetség modalitásait, nem találhatom fel azokban 

ama kifogásnak helyt álló alapját, hogy általuk az 

önérdekünkben levő közös és kölcsönös védelem 

bpiztositásán kivül ugyanazon pragmatica sanctióban 

kikötött állami önállóságunk a legkisebb csorbát 

szenvedne; miután az ezen javaslat nyomán közö- 

sen elintézendő és kezelendő tárgyakat csak is a 
birodalom külbiztonságával szorosan egybefüggő és 

általunk el eddig külön n e m kezelt külügyek, s 
ezeknek, valamint a közös védelemre szükségelt 

haderőnek fenntartási költségei képezik ; mely utób- 

binak reánk esendő kiegészitése, s általában a had- 

szervezet megállapitása körül saját országgyüléseink 

által gyakorlott alkotmányos befolyásunkat a bizott- 

mányi javaslat 12. és 13-dik §§ ai ezentulra is vi- 

lágosan megóvják; minden egyéb közös érdekek 

elintézését pedig időszakonként kötendő oly 

szerződésekre utalják, a melyek körül Magyaror- 

szág az örökös tartományokkal csak is ugy, mint 

szabad ország szabad országgal egyezkedend. 

Valóban nem látom át, hogy a paritás elvén 

megválasztott delegatióknak oly szorosan körülirt 

müködése, — mely a 40-dik §. értelmében legin- 

kább csak is a kül- és hadügyi budgetnek éven- 
kénti megállapitására, s az általunk szabad tetszé- 

sünk szerinti mennyiségben elvállalandó, vagy a 

jövőben együttesen kötendő államadósságok keze- 

lése és törlesztése körüli ellenőrködésre szoritkozva, 

a törvényhozói hatalomnak kiható, állandóan meg- 

kötő attributumait végkép nélkülözendi, - 

mimódon birná az megcsonkitani állami életünk ön- 

kifejlését, melynek bizományosa ezentul épp ugy, 

mint eddig, kizárólag saját országgyülésünk leend, 

a melynek ismét amaz évenkint megujoló kifolyása ? 
Én e delegatiókban sem terebélyesedhető töl- 

gyet, sem sinylődő csemetét, hanem egyszerüen oly 

összekötő lánczszemet látok egyedül, melynek ren- 

deltetése: - még az általunk meghatározandó kö- 

zösügyek folyó tárgyainak kezelésében is, a mikre 
nézve az 1848-iki III. t.-czikk 13. §-a csak is az 

ö Felsége személye körül létező miniszterünk be- 

folyását és felelős képviseletét biztositja, — Ma- 
gyarország törvényhozásának közvetlenebb ellenőr- 

ködését érvényre juttatni. 

Kik már magában azon körülményben, hogy 
e szerint saját ügyeink elintézésére idegenek is be- 

folyást gyakorlandanak, függetlenségünk sirját lát- 

ják : szabad legyen azokat figyelmeztetnem , hogy 

kel mérik : 

ez elv következetesen keresztülvive, bármi szabad 
államok közt kötendő szövetségnek utját állaná. 
Avagy nem lesznek e a bizottsági kisebbség javás- 

latában is fennhagyott vámszövetségből kifolyó 
és rendszeresen előforduló oly közös tárgyak, me- 
lyeknek elintézése a két törvényhozás közötti egyez- 
kedés nehézkes apparatusát meg nem türi, s en- 

nélfogva közösen tanácskozó, közösen határozó tes- 

tületek felállitását igénylendi ? 

Söt még tovább menve: nem szoktak-e már 
csak is az egy háboru folyamára kötött véd- és 
daczszövetségek az állami önállóság egy legfőbb, 

legkényesb jogának, ha csak ideiglenes, de ép oly 
veszélyes feladására fektettetni, melynélfogva bármi 

sulyos legyen a hareznak kimenetele az egyik félre, 

az a másiknak beleegyezése nélkül még békét sem 

köthet ? 

És ne feledjük uraim, hogy ugyanezen indok 

teljes erejével áll az osztrák tartományok részéről 
is, kiknek ügyeibe mi eleddig vajmi csekély befo- 

lyást gyakoroltunk; már pedig oly viszonyt, mely- 
nek jogai és terhei egyenlök, melynek korlátai szü- 

kek és áthághatlanok, melynek kifolyásai mindkét 
félnek alá- és felül-rendeltségét ugyanazon mérték- 

lehetlen másnak, mint független be- 

folyásnak, teljes megóvásnak neveznem. 

De nem tartózkodom tovább a tárgynak ezen 

oldalánál; nemcsak azért, mert önök türelmével 

visszaélni nem akarok (halljuk); hanem legfőképp 

azért, mert hiszem, hogy a hazai értelmiség tul- 

nyomó többségének szemében, az ily mód végső 

tühegyre állitott aggályok finomsága már is háttébe 

szorult a nemzeti erő kimerültségének azon, fájda- 

lom! nagyon is kézzelfogható sulyos következései 

előtt, miknek orvoslását a negatio terén neu talál- 

hatjuk. 
És épp azért, mert előttem a közélet sikeres 

működésének megindulása, az újabb vivmányok ál- 

tal gyarapodott ösi alkotmányunk teljes erejébeni 

életbeléptetése s ennek föltétele alatt a meddő küzd 

térnek mielőbbi elhagyása azon főczél, melynek 

előmozditására gyenge erőmet szentelni hazafiui 

kötelességeim legelsőjének tekintem, —- mellőzhet- 

lennek vélem, önmagunk figyelmét néhány szóval 

oda irányozni hogy a bizottsági javaslat elfogadá- 

sával mindössze csak is a kezdetnek legelején ál- 

landunk, — csak is önnön álláspontunkat fogtuk 

meghatározni saját méltó aggályaink ellenében. 
Én — igy végzi szónok beszédét – nem csu- 

pán önnönmagunk féltett érdekeire tekintve, a bizott- 

sági javaslatnak elfogadását pártolom. 

Ivánka Imre nem kételkedik azok tiszta 

szándékáról, kik a javaslatot készitették. A 

magyar kormány végrehajtó hatalmát a javaslat 

által csonkitva látja, melyben kimondatik, hogy a 

magyar hadsereg a birodalmi seregnek kiegészitő 

része. Magyarország állami függetlenségét külön 

magyar hadsereg nélkül üres szónak tartja. Az ál- 

talános védrendszert fejtegeti. A poroszországi fél- 

hivatalos lapok közlését hozza fel, melyek a szláv 

nemzetiségeket izgatják. Óhajtja, hogy Magyaror- 

szág „tömör testett képezzen szemben a jövő es- 

hetőségekkel. - Igyekszik Trefortot czáfolni, 

mi általános derültséget okoz, miután állitásait ösz- 

szetéveszti. A kisebbség véleményére szavaz. 
Kautz Gyula képviselő következő okoknál 

fogva pártolja a többségi javaslatot: A többségi 

munkálat nem idegenkedik azon specificus magyar 

szempontból is helyes és igazolt eszmétől, hogy e 

térségen, hol a magyar és osztrák tartományok 

foglalnak helyet, ez átmeneti fokponton, nyugati és 
keleti Európa közt, egy erős, tekintélyes monar- 

echiának fennállása politikai, közgazdasági 
és culturai szükségesség; — oly monarchia 
fennállása, mint világrészünk e vidékeire nézve a 
19. század annyi nagy státusférfiának, egy Canning- 
nek és Peelnek, Thiersnek és Humboldtnak, s min- 
denekfelelett halhatatlan Széchenyinknek lelke előtt 

lebegett; mely a kelet-európai autocratikus és sza- 
badságellenes tendentiák erős ellensulyozójául és 
gátfalául szolgáljon, — s olyané, mely a magyar- 

ság állami existentiája és önálló politikai léte biz- 

tos keretét képezze. 
A többségi javaslat továbbá hazánk közjogi 

állását az uralkodóház országai és tartományai kö- 
rében szabatosabban, és szoros ragaszkodással alap 
törvényeink- és szerződéseinkhez, valamint az új- 
kori államélet visszautasithatlan követeléseinek illő 

számbavételével jelöli ki; helyesen tüzi ki azon 
nagy iránypontokat és elveket, melyek szerint Ma- 
gyarország a Fejedelem és annak többi birtokai 

iránt, — és viszont ez utóbbiak és az uralkodó 
Magyarország iránt – szerződésszerü kötelmeiknek 

eleget tenni hivatvák. 
Mindezeken kivül azért is pártolja ezen javas- 

latot, mert abban évszázadok óta az első igazán 
nagy és bátor - nem merész — állampolitikai 
initiativát látja arra nézve, hogy a nemzetnek igazi 
európai jelentőségü állás szereztessék. 

Végül szónok csak azon megjegyzésre szorit- 
kozik. hogy a többségi javaslat anyagi érdekeink 
tekintetében sem foglal magában semmit, a mi a 

nemzet önálló közgazdasági kifejlődését, állam- 

háztartásunk nemzeti irányu szervezhetését, s az e 
tekintetekbeni szabad rendelkezésjogunkat fehetleni- 

tené, vagy csonkitaná; sőt inkább e téren is any- 
nyit biztosit számunkra, hogy a szó teljes értelmé- 
ben urrá és gazdákká leszünk saját házunkban. 
tnélyeslé ) 

n 

behozatalát. 

1 memcsak a legfont 

KÜLFÖLD. 
FRANCZIAORSZÁG. Párisból irják a 

,Köln. Ztg.nak : ,A keleti kérdés veszt érdekéből, 
de a kormánynak mégis sok gondot ád az. A mi 
nisztertanács majdnem kizárólag azzal foglalkozott 
s azonnal küldött De Moustier marquis nehány sür- 
gös jegyzéket Konstantinápolyba. Ugylátszik Török- 

ország szokatlan függetlenséggel akar fellépni, s 

nem akar beleegyezni, hogy megadja a követelt 

garantiákat az 1856-ki Hatban igért reformok ke- 

resztülvitelére nézve. A Bécsből terjesztett hir Au- 
sztria és Francziaország egyetértéséről nem bir 
tényleges alappal. Anglia, Orosz- és Francziaország 
képviselői értekeztek a külügyi hivatalban. - A 
kezdeményezés azon szóbelileg kötött egyezmény- 

hez, mely szerint az olasz és pápai katonák együtt 
üldözzék a rablóbandákat, s azokat a határokon 
keresztül is követhessék, biztos tudomás szerint, 
magától IX. Pius pápától indult ki. Frosinone szo- 
rongatott polgárai ugyanis, miután a pápai zsandá- 

rok vereséget szenvedtek, a pápához fordultak se- 
gitségért, ki rögtön minisztertanácsot hivott egybe. 
Itt Kanzler tbk és Antonelli a régi rendszer fen- 

tartása mellett szólottak. A pápa annak eredmény- 

telenségére utalt s maga ajánlotta az egyetértést. 
A kettő a politikai kényes viszonyokat emlegette 

s a veszélyes következményekről beszélt, de IX. * 

Pius tervénél megmaradt s vitatta, hogy az ilyen 
egyezkedésnek semmi politikai jelentősége nincs. 

Néki, mondá, mint alattvalói atyjának szivén fek- 
szik, hogy semmi eszköz el ne mulasztassék, mely 
azokat a brigantaggio ostorától megmentheti. Igy 
az ellenmondás le lett gyözve, s a ,conventione 

verbalet csakhamar megköttetett.4 

A ,France" irja : Francziaországot senki sem 

fenyegeti, mert ez nem fenyeget senkit, de Európá- 
ban, mely hemzseg a katonaságtól s hol nincs töb- 
bé népjog, mely vezérelje - ezen Európában, hol 
minden a vakeseményre s az erősb ököljogára lát- 

szik utalva lenni - ezen Európában Francziaország 

nem engedheti, hogy véletlen esélyek meglepjék s 
befolyását és nagyságát megsemmisitsék. 

A munkások lázadása Roubaisban 
északi Francziaországban nagy mérveket öltött. , 
Oka volt egy jelentékeny javitás behozatala, mely 
a fonó és szövő gyárakban a szükséges munkások 
számát megkevesbité, s továbbá azon szigoru rend- 
szabály, mely pénzbirsággal bünteti a munkaidő el- 
mulasztását. 25,000 munkás lázadt fel, s szétrom- 
bolták a legtöbb gyárat és mühelyt, sőt egy magán- 
házat is. Nehány ház felgyujtatott s a tömeg ra- 

bolni is kezdett, Sietséggel rendeltetett ki katona- 
ság Lille-ből a rend helyreállitására. A munkások 
eleinte azt hivék, hogy a katonák velök fognak 
tartani, de midőn azok tüzet készültek adni, nagy t 
ijedtség közt futottak szét. Most nagy vizsgálat 
tartatik, és számos elfogatások eszközöltettek. 

OLASZORSZÁG. Flórencz, mart. 22. A 
parlament megnyilt, a király következő trónbeszéd- ; 

del üdvözlé: „Olaszország szerencséje érdekében 
tanácsosnak tartottam, hogy az ország képviselete 
a nemzeti szavazati jog utján erősbödjék. Azon bi- 
zalommal viseltetem, hogy a képviselet a haza ko- 

moly szükségleteinek tudatát és ahoz való szüksé- 
ges erőt meritette, hogy azokról előre gondoskod- 
jék. Midőn a bátor elhatározásnak és a merész 
vállalatoknak ideje járt, bizalommal mentem elől 
ezen ösvényen. A nemzet buzgóan engedett fölhi- 
vásomnak, kivivtuk függetlenségünket s fentartot- 

tuk a szabadságot. Most, midőn Olaszország fenn- 

állása biztositva van, kivánatos, hogy azon 
belátás és akarat legyen uralgó, miszerint az erők s 
mértéktelenség és versenygés által ki ne merittes- 

senek, hanem egyesitve, annak tartós és bölcs szer- : 

vezet adassék, hogy a szerencsés lét elemel, mely- 
lyel a gondviselés minket megajándékozott, bék ké 
ben kifejeztessenek. 

„A nemzet azt kivánja, hogy ekamarákrésa- ! 

kormány bölcseséggel és határozottsággal 
el e javitó műben. A népek az intézvényeket azon 

jótétemények után szeretik és becsülik, a 

azok szülnek. 

Meg kell mutatni, hogy, a 
a nemzeti tevékenység és méltós 

igényeit kielégitik, hogy ne lássuk a sz. 

helyezett bizalmat csökkenni, ely politikai 

alakitásunk becsülését és erej t képezi 

„A közigazgatás niiszervezésének teljes . 

vamata és egyéb törvényjavasla fognak 

elé terjesztetni, hogy az adóbehajtás ódja egysze- 
rüsittessék, egyenlővé tétessék és az Tenőrzés i 

tosittassék. 
,„Az állam szükségle 

ugyane , pillanatban nem engedil 

albbszálübm, de a szigoru tal ar 

mét hitelünket és teheti 

A énzügyi kér 

b érdekkérdés, hanen



,innepélyes alkalomkor megigértük Európá- 
nak, hogy annak érdekében a polgáriasodás, a rend 
és béke támja leszün mihelyt egyesitve és nem- 
zeti létünk birtokában leszink. 

zen igéretet be kell váltanunk. Uraim, az 
becsülete, üdve és jövője van az önök ke- 
ha dicsőség volt ránk nézve a függetlenség 

kivivása és a nemzetnek lendületet és életerőt adni, 
nem csekélyebb dicsőségi lesz, azt bensőleg szer- 

vezni, azt biztositani, tiszteltté és erössé tenni.4 
HOLLANDIA. A duxemburgi herezegség jövő 

sorsa nemesak a politikai mapi sajtót foglalkodtatja, 
hanem a diplomatia köreiben is aggodalmakat okoz. 
Érdekesnek tartjuk tehát a „Rev d. deux Mondes 
e részbeni nézeteit megismertetni. A jeles tollu Fo- 

riade czikke igy szól: „A legkisebb események 
oooóriási mérvre növekednek, s nagy horderővel bir- 

nak, ha a hir ési hivékenység szárnyaira kapnak. 
Mostanában Bismark beszéde nyomán némely né- 

met lap már Hollandiában keresi a világrendszer 

megzavarodásának kiinduló pontját; már látja, mi- 
ként keblezi be Hollandiát Poroszország. Mások 

Keleten keresik a fekete pontokat... Azonban minz 
denkiben van valami igaz. Hollandiára nézve p. o. 
mi csak egy kis akadályt látunk. Ez Luxemburg. 
Luxemburg herczegség semmi kötelékkel sincs Hol- 
landiához kapcsolva; ez a királyé; ez egy része 
volt a régi németszövetségnek; van neki egy régi 
szövetséges vára, mely most porosz őörség által van 
elfoglalva. Luxemburg hgségnek nem kellene a né- 

: metszövetségkez csatoltatnia. Hollandia királya a 
szövetség szétbomlása után visszafoglalja kizáróla- 
gos birtokába — s a porosz katonaságnak nincs 
többé joga ott maradni. (2) Ezen herczegség te- 
rületi s népességi szempontból nem jelentékeny; 
nincs több, mint 200,000 lakosa. Francziaországra 
nézve azonban ez, mint szomszéd, s a történeti em- 
lékeknél fogva igen becses. Luxemburg egykor a 
miénk volt; erődjét Vauban épitette. Vauban ezt 
egyik legjobb művének tartotta, s majdnem két- 
ségbeesett, midőn XIV. Lajos lemondott róla. Fran- 
cziaországnak is van tehát egy kis szava Luxem- 
burg helyzetének átalakitásában. A tárgy kicsiny 
és a berlini udvarnak sokkal inkább érdekében van 
az, hogy jó barátságban maradjon Francziaország- 
gal mágtsam ezen kis tárgyból nagy ügyet csinál- 
jon. Ne mely német lap nagyon is vastagon fejezi 
ki azt, hogy irigyli ama partokat és kikötőket, me- 
lyek a nagy német folyók torkolatainak urai. De 
a becsületes szilárd németalföldi nép is élénken ér- 
dekelve van. A nemzeti szellem felébredt s a pol- 
gárok készek honvédelmi csapatokat alakitni - 
angolmódra. 

SZERBIA. A ,P. Lloyd értesülése szerint, a 
Mihály fejedelemhez intézett veziri levél tudatja, 
hogy a Porta kész Belgrád várát kiüriteni. Az irat 

orszá 
zében 

jedelem kérelméből gondosan kiemeli a szultán irá- 
nyában tett hűségi nyilatkozatokat. „Hangsulyozza 
továbbá amaz irat az engedmény nagyságát, melyre 
a porta magát elszánta. Kifejti, hogy a történelmi 
emlékekben gazdag Belgrád várát illetőleg három 
különböző megoldás volt gondolható, lehetett volna 

örök várörseget szerb főparancsnokság alá he- 
mmi, vagy vegyes helyőrséget tenni a várba szinte 

szerb főparancsnokság alatt, vagy végre vissza le 
hete vonni véglegesen a török csapatokat. A porta 

ez utolsó módszert választotta, mert kiváló jelét 
kivánta adni bizalmának a herezeg iránt. Egyedüli 
feltételként kiköttetik, hogy a török zászló megha- 
gyassék a vár ormán. Az ügy végleges elintézése 
Konstantinápolyban történhetik, hova utazni maga 
a herczeg is szándékát kifejezé! Ez az ügyesen 
szerkesztett nagyvezéri levél lényeges tartalma, 
melynek folytán a fejedelem a napokban Rustcsuk 
és Varnán keresztül, hol rá egy török fregát vára- 
kozi , Konstantinápolyba menend.4 

: GÖRÖGORSZÁG. Athen, márcz. 16. A kré. 
i k szilárdul állják meg helyöket; majdnem az 

egész sziget, a három városi vár kivételével, a fel- 
kelök kezében van. Mustafa pasa Kaneában van, 

itve, 7, 9, 11, 183, 15 frt. 

4, 6, 6, é, 10, 12 frt. vegy 
Melltül és függök, 

80, 2, 3, 4, 6, 8 frt. 

frt 50, 2, ő frt. 
k (Mansch 
kővel kir. 

p. ezü 
ott, 1 frt 50, 2, 3, 4, 6 frt. 

, áhó. - vez 1a 

Karpereszek, 18 próbá 
4, 5, 6, 8, 10, 12, 15 frt. 

: Serkentőlk órával, minek egy háznál sem szabad hiányzani 7 frt. 
ák minden nemben, 2 évi jótállás mellett. 

a legmegnyerőbb hangon van tartva, de Mihály fe 

NIEM HVATALOS. 

-és ezügt: férfi. és nűiéksz 
hihetetlen olcsó árban. E 

si íralánczok 13 p. ezüstből, gazdagon megaranyozva vagy Nro. 3 aranynyal 

e ára metszett, kövekkel, gyöngygyel emaillirozott vagy a nélkül, ezüst vagy a ynek ( 3 aranynyal vegyitett 7, 9, 12, 15, 20 frt. 
Nya rnek Medsallona) 13 p. ezüst vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett sima, 

Ke 13 p. ezüst, aranyozott v. Nro. 3 aranynyal vegyitett sima vagy emaillirozott 90 kr, 

. ezüst ro. 3 aranynyal vegyitett, kinyitható, sima vagy emaillirozott 1 frt 
írt., 1 

He aranyozott, vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett, sima, vagy kövel kira- 

st, aranyozott vagy Nro. 3 aranynyal vegyitett, sima vagy 

dűrük, 18 p. ezüst, aranyozva, vagy Nro. 8 aranynyal vegyitve, sima, emaillirozott vagy 
frt 50, 2, 3 frt. rt. . 

a, vagy Nro. 3 aranynyal vegyitve 2, 2 frt 50, 8, 4, őft. m aranyozva, vagy Nro. 8 aranynyal vegyitve, ő frt 50, 

fzomáryokra szerződés köttetik. Megbizásokat utánvét útján a leg 

az ideiglenes kormány pedig Sphakiában. A köz- 
ponti bizottság f. hó 15-ig terjedő jelentése mondja, 

hogy a st. myroni csatározás óta újabb katonai had- 
mivelet nem jegyezhető fel, és hogy a fölkelés a 
keleti kerületekben márczius első felében újból lesz 
szervezve. 4 

OROSZORSZÁG. A ,„Börzen. Ztg" irja: „Az 
orosz kormánynak a keleti kérdést illető sürgönyei- 
nek közzététele a napi politikusoknak és a sajtó- 
nak tág mezőt nyitott a combinatiókra. Ezek az 
orosz politika igazolásaként és mint a nyugati ha- 

talmak ellen szórt vádnak vétettek, melyeknek a 

huzavonás vettetik szemökre a sajtóban. Európa 

politikai láthatárán tornyosuló sötét felhök, mond- 
ják, fenyegetöbbekké válnak, de az európai kabi- 
netek nem sietnek közös cselekvés által az euró- 
pai háboru lehetőségének elejét venni.* 

KÜUÜLONFELEK. 
*Ő Felsége Bécsből visszaérkezve Buda- 

Pestre, tegnap Gödöllőre rándult vadászni. A nem- 
zetiségi kérdés megoldása közelebbről várható. Eb- 
ből áll legújabbb távirati tudósitásunk Pestről. 

- Gróf Péchy ő exelja a miniszterium 
által, újabb hir szerint, kir. biztosul nem Erdélybe, 
hanem Fiuméba küldetik ki. 
Ő Felsége a Kolozsvár sz. kir. városa 

nevében az alkotmány helyreállitása alkalmából fel- 
terjesztett hódoló feliratot legfelsőbb megelégedés- 
sel legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott. 

* A ,Budapesti Közlönyé márcz. 24-ki 
számában közli a legmagasb kabineti iratot a gö- 
döllői uradalom megvasárlásáról. Tartalma egészen 
öszhangzó pénzügyminiszterünknek az alsóházban 
tett jelentésével. 

– A pénzügyminiszter a magyar- és 
erdélyországi pénzügyi hatóságokhoz egy körren- 
deletet, bocsátott, melyben müködése megkezdését 
tudatván, következöleg intézkedik: 1. A hatóságok 
ezután a magyar pénzügyminiszteriumtól függenek. 
2. Minden Magyar- és Érdélyországban levő pénz- 
ügyi hivatal megszünik a cs. kir. czimet viselni, s 
ez magyar kir. czimmel cserélendő fel; a kerületi 
pénzügyigazgatóságok pedig „Magyar kir. pénzügyi 
felelősségő nevezetet nyernek. 3. Czimerek, pecsé- 
tek Magyarországon a magyar, Erdélyországban az 
erdélyi czimerrel cserélendők fel. A helyi megjelö- 
lések elhagyandók. 4. Hivatalos nyelv a magyar, 
mi azonnal foganatba veendő, megengedtetik azon- 
ban az alsóbb hivataloknál belső ügyviteli nyel- 
vül további intézkedésig a német is; de a kiadvá- 
nyoknak itt is magyar nyelven kell szerkesztetniök. 
5. Az örökös tartományokkali érintkezés marad, 
mint eddig. 6. A katonai hatóságokkali levelezés 
német. Végül elvárja a pénügyminiszter úr a pénz- 
ügyi hatóságok buzgó támogatását. (K.) 

– Kézdivásárhelytt nehány nappal ez- 
előtt nagy tüzvész dühöngött. 

– Marosszék birtokosai egy értekezletben 
Evözlő feliratot határoztak a miniszteriumhoz, me- 
lyet számos aláirással ellátva fel is küldöttek. Szö- 
vegét, mit éppen most vettünk, jövő számunk hozza. 

— (Neerolog.) Losonczi gróf Bánffi Béla, 
bánatos férj, maga; ifj. b. Wesselényi Ferencz, 
neje b. Wesselényi Mária, szülöők; b. Wesselényi 
István, neje, gyermekei és b. Wesselényi Józéfa 
testvérek; ugy szintén minden rokonok nevében, 
mély keserüséggel jelenti, hogy szeretett hitvese, 
az illetők ritka kedvességü leánya, testvére, rokona 
hadadi b. Wesselényi Róza nincs többé ! 
Midőn szivében édes reménynyel nézett elébe an- 
nak az órának, mely feledtetni fogja 11 évre ter- 
jedt házas életük egyetlen keserüségét, első gyer 
mekük kora hálálát : egyszerre omlottak össze mind 
jövöre épitett szép reményei, mind jelenének örö- 
me, boldogsága. Mind erre három rövid nap elég 
volt, három napi terhes szenvedés véget vetett a 
csak 32 évre terjedt, és oly sokaknak kedves élet- 
nek. Folyó hó 26.kán reggeli 4 órakor szakadt ki 
a véglehelet abból a kebelből, mely a tiszta ártat- 
lanságnak és erénynek vala felszentelt temploma. 
Szó nem festheti a szülők keservét, kik saját éltö- 
ken örömest megváltották volna a nekiek oly drága 
életet. Összefoly koporsója felett a szerető testvér, 
rokonok, barátnék, minden ismerők könynyüje; 
mert ő mindeneknek kedves vala! Ha a közös 
részvét enyhithetne fájdalmat, itt a bánat bizonyára 
könynyülne; de a halál fulánkját csak az veheti 
el, a ki megtörte hatalmát, a sir felett valódi vi- 
gaszt csak a vallásos h 

(120) 
Egy franczia 

kömun 

(6=i12) 

vagy a vidéken ereket! 
utazási, irodájában 

it adhat ! ! Hült tetemei fo- 

uri háznál kis gyermekek mellé itt 

Emmimt Momme 
elhelyeztetni; bővebben Biasini gyors- 
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lyó hó 28-kán d. e. 10 órakor, rövid ima után, 
fognak a szülői háztól elindittatni, hogy Drágban 
a családi sirboltban elhelyeztessenek. Nyugodjanak 
csendesen ! ! ! Kolozsvártt, márczius 26 kán, 1867. 

— A ,„Volksfreund irja, hogy némi surlódás 
fejlett volna ki az osztrák és magyar pénzügymi- 
niszter között. Hir szerint ugyanis az osztrák pénz- 
ügyér 160,000 mázsa sót adott volna el a magyar 
aknákból, s ez ellen a magyar miniszter tiltakozott, 
minthogy ugyanazon tömeg sót ő előnyösebben ad- 
hatta volna el Törökországban. 

— Sennyey Pál, saját kivánságára, a fel- 
sőházi elnökségtől fölmentetett és helyébe, mint a 
aP. L.* értesül, Majláth György neveztetett ki. 

– Koronázási előkészületek. Gróf 
Károlyi György koronaör már elrendelte a koroná- 
zási jelvények kiigazitását. Pórfi ur, pesti kalap- 
gyárnok, bizatott meg a korona kibélelésével; a 
bélés aranynyal áttört vörös bársonyból és fehér 
atlaszból fog állani; e czélból közöltetett vele a 
császár fejmértéke. A korona kitisztitását és kija- 
vitását Müller pesti ötvös fogja eszközölni; Szik- 
rássy pedig egy uj kardhüvelyt fog késziteni. 

— Francziaországban komor jelenségek me- 
rülnek fel. Eltekintve a Ronbaixban keletkezett za- 
vargásoktól általában elmondhatni, hogy a franczia 
munkás osztályt nem a legjobb szellem lelkesiti. 
Párisban mindinkább növekedő elégületlenség vesz 
erőt a munkás osztályon a világkiállitás miatt, mert 
attól tartanak, hogy az élelmiszerek rendkivüli drá 
gaságát vonandja maga után, a nélkül, hogy a 
munkásokat egyéb tekintetben kárpótolná. A hiva- 
talnoki személyzet közt sem a legjobb kedv ural- 
kodik, náluk ez a jelszó : „Fizetés felemelés, vagy 
le a mükiállitással 14 Igy van ez és nem másként. 

– A,Hon* bukuresti levelezője irja : ,Ma- 
ezellariu erdélyi képviselő magaviselete meg- 
járta az itteni lapokat is. Senkinek sem jutott 
eszébe, hogy valjon itt mi történnék, ha valamelyik 
képviselő az ország szentesitett törvénye ellenére, 
más nyelven kezdene perorálni ? pedig nagyon 
könnyü lett volna kitalálni.4 

– Akoronázási szertartás legföbb rész- 
letei, bir szerint, ugy osztattak fel, mizzerint a ko- 
ronázás a budai várban sz. János templomában, az 
arany sarkantyus vitézek lovaggá ütése szintén a 
várbeli Nagyasszonyunk templomban, a koronázási 
eskü a pesti belvárosi templom előtt, s a kardvá- 
gás a lánczhid s akademiai palota közötti téren 
történjenek. - Buda vára 85 év óta nem látott 
koronázást. 

— A birodalmi tanácscsal szemben a 
következő két tételben jelöli ki a kormány, a ,Ll.4 
bécsi levelezője szerint, elfoglalandó állását: a Ma- 
gyarországgal való kiegyezés a kormányra nézve 
visszavonhatatlan tény, a Lajthán inneni országok- 
ban pedig csak a birodalmi tanács beleegyezése 
által válik a kiegyezés törvényszerüleg teljessé. 
Ezekből kiindulva, s nehogy e két tétel egymást 
megsemmisitse, ki fogja jelenteni a kormány abbeli 
várakozását, hogy a birodalmi tanács méltó tekin- 
tettel lesz arra, hogy a kiegyezés politikai kény- 
szerüség ténye volt, hogy tehát megadja erre nézve 
a kormánynak az indemnitást, melyet alkotmányos 
kötelezettsége érzetében kér, és hogy ezáltal az uj 
jogállapotnak megadja a teljes, alkotmányszert, 
alaki szentesitést. 

– Szépné, Mátrai Laura asszony jövő 
szerdán ápril 3.kán vendégszerepre M.-Vásárhelyre 
megy. Bárha sajnáljuk, hogy remek játékát e bár 
rövid idő alatt nélkülőznünk kell; oly önzők még 
sem lehetünk, hogy meg kivánjuk fosztani maros- 
vásárhelyi testvéreinket a műélvezettől e kitünő, s 
a női szerénység tekintetében is ritka szinpadi je- 
lenséget láthatni. A tisztelt müvésznő mindig friss 
babérjait a lelkes székelység hazafias központján 
bizonyára ujakkal fogja szaporitni. 

—– A házi zenekörnek f. é. márcz. 29-re 
hirdetett hangversenye, közbe jött akadályok miatt, 
elhalasztatott, mi okból vasárnap, azaz: f h. 31-én 
tartatik meg rendes havi előadása. Az elma- 
radt hangversenyt reméljük, hogy a szinigazgató 
úr szivességébőls közremüködésével a szinházban 
adhatja a zenekör, a hol minden tekintetben több 
siker remélhető. 

– A csuklás rögtöni megszünteté- 
sére legjobb s legbiztosabb szer egy darabka czu- 
korra eczetet csepegtetni s azt megenni. Kit gyak 
ran szokott ez alkalmatlan baj meglepni, bizonyo- 
san köszönettel veendi e szer közzétételét. 

– A hangyákat biztosan el lehet 
üzni, bármely helyiségből, ha egy csésze aljában 
petrolenmot teszünk oda, hol legnagyobb mennyi- 
ségben szoktak összegyülekezni a hangyák. Meg 
kell próbálni. 

1) 
leány kiván valamely 
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Hőtel 
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Bécs. 
Stadt Petersplatz Nr. 12. 

Első rangu hőtel kedvező központi 
a legkényelmesebb berendezéssel. 200 Kolozsvártt. 

alánczok 13 p, ezüstből, gazdagon megaranyozva, vagy Nro. 3 aranynyal 

vagy emaillirozott 1 

óltó viasz, 

Fromm Ph,;, 
Hohenmarkt Nr. 11, Wien.[ 

Tisztitott Pfotogen 
vagy Petroleum fontja — ft 20 kr 

D kenócs fontja.. 

szagtalan és háj helyett 
használható fontja 

ugy kisebb mértékben is 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvártt középutcza. 

lehet számitani. 

Bécsben a bérkocsisok a t. ez. utasokkal 

i kocsisoknak jó elvből indulva ki semmi 
valót nem ád. 

Szoba ár 60 krtól 4 frtig 
zállások sal l lól 

— ft 10 kr 

„WÁNDL." 

foglal magában, miért is szüntelen jó szállásra 
Kéretnek a Bécsbe érkezők, 

hogy a bérkocsisok által ne engedjék magokat 
más szállodába vitetni holmi ürügy alatt, p. o. 
hogy a „Wandl" szálloda már tele van; mert 

zerinti kereskedést üznek és öket csak azon 
szállodákba viszik hol a legtöbb borravalót kap- 
ják, mig a fenn nevezett szálloda az oda hajtó 

napjára. 
érsékelt 

Nemzeti szinház, Kedden, márcz. 26-kán 
Szépné Mátrai Laura jutalomjátékául „Griseldis 
a szénégető leányad czimű dráma adatott. 
Hogy közönségünk a müvésznő nevet teljes joggal 
kiérdemlő Szépné fenkölt tehetsége iránt mily mél- 
tánylattal s elismeréssel viseltetik, mutatja az, hogy 
daczára annak, hogy egy gyászos haláleset vissza- 
tartá a felsőbb köröket, a szinház mégis zsufolva 
megtelt, s midőn kedvencz müűvésznönk kilépett, 
szünni nem akaró tapsviharral és bokrétákkal üd. 
vözölte, a nők küldöttjei pedig értékes emlékkel 
egy diszes eztst-kosárral tisztelték meg, melyen e 
felirat volt: ,„Szépné Mátrai Laurának. A 
fenkölt szellemtű koszorus művésznőnek 
szerény nőnek, buzgó honleánynak ju- 
talomjátékára. A kolozsvári nök. 1867. 
márcz. 26-án. A felirat keretében be voltak je- 
gyezve azon szerepek, melyekben Szépné szin- 
padunkon remekelt. Nők nyujták ez emléket a nő- 
nek, ki egyiránt gyöngéd, fenkölt mintánő, anya 
és müvésznő , nöktől jött e tisztelet- és elismerésnek 
kegyeletes adója, s azért az még nagyobb erkölcsi 
értékkel kell hogy birjon, a dicsőség koszorujára 
illesztett szerény virág az, melylyel a haza nemtője 
megkoszoruzta a lángész e kedves szülöttjét. 

Szépné ez este felülmulta önmagát, nehéz 
szerepét müvészi melegséggel adta, s remekül sze- 
mélyesité a nőt, ki magasztos szerelméért mindent 
feláldozni tud, és az önérzetes büszke nőt, ki mi- 
dőn megérté, hogy szerelmével játékot üztek, hogy 
szivét csak hiuságból marczongolták, akkor a női 
önérzet szerelme fölé emelkedik s eltaszitja magá- 
tól azt, ki szerelmével játékot és kisérletet tudott 

üzni. Ezen megrenditő küzdelmeken átment, ezen 
szenvedéseiben magasztos női jellemet akként fogta 
fel és érzékité Szépné, miként azt töle várhatók. 
Drágus szintén kitünően adta a vak szénégetőt, s 
azért az est hősnője dicsőségének részese is volt, 
osztozván vele taps- és kihivásokban. Szigeti Per- 
civál szerepében néha helyén volt, de néha szava- 
lata tul czikornyás, erőltetett volt, hiányzott az 
életböl meritett azon természetesség, mely Felekit, 
Tothot oly kedveltekké teszi, mert a szinpad az 
életnek tükre, s azt hün kell hogy visszatündökölje. 

Szerdán, márcz. 27 én „A portici Némaé, 
ugyan oly szereposztással mint előbb, s valamivel 
sükerültebb előadással. , 

UJ POSTA. 
— Az „Avenír National* értesülése szerint, a 

Luxemburg várában levő porosz őrséget jelentéke- 
nyül megszaporitották. E ténynyel szemben kevés 
fontosságot tulajdonithatni a „France" és „Patrie 
közleményeinek, melyek a luxemburgi ügyből vál- 
ságot jósló hireket alaptalanoknak nyilatkoztatják. 

– Londoni hirek azt állitják, hogy az 
irlandi mozgalom elfojtatott. E feni kisérletnek 
azonban már is van annyi eredménye, hogy a tory 
DIsraeli Irland sorsát, javitó reformbill előterjesz- 
tését igéré a parlamentuek. 

– Bukurestben ismét lázongástól tartot- 
tak; a hadcsapatok készen álltak laktanyáikban. 
Fordultak elő csoportosulások, de a földbirtokot 
követelő pornép azonnal szétoszlott, mihelyt a ka- 
tonaság erélyesen közbelépett; nehány paraszt el- 
fogatása után a rend helyreállittatott. 

— A párisi török követ, Mustafa bég, bemu- 
tatta III. Napoleon császárnak a Törökország újra 
szervezésére vonatkozó alkotmány- tervezetet , melyet 
az átalakitás élén álló ifju török párt késziített. 

—– Az ,Ind. belget távirata tudatja, hogy a 
londoni kabinet nem csatlakozott Franczia- és Orosz- 
ország kezdeményezéséhez, melynek értelmében azt 
akarták ajánlani Törökországnak, engedje át Kan. 
dia szigetét Görögországnak. 

– A ,Volksztg.4 jelenti, hogy Berlinben sok 
katonai czélokra szánt jármtivet készitenek az orosz 
kormány számára. 

ee 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Mártius 27-kén: 50/, Metaligues 100 frt 58.70. 
50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.20. Kamat 62 10. 
1860. Kölcsön 85.90. Bankrészvény 729.—. HMitel. 
intézeti részvény 200 frt 183.50. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 128.90. Ezüst 126.50. Cs. királyi 
arany 6.09. 

Mártius 23-kán: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.50. Erdélyi 67.—. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

Mözgyüűles. 
A m.-valkói, keleczeli és k. ujfalusi 

birtokosságnak jövő április hó G-kán 
d. e. 10 órakor közgyülése lesz Ko- 
lozsvártt a nmigu b. Jósika Lajos ur 
elnöklete alatt és házánál. Melyre az illető 

t. cz. birtokos urakat azon hozzáadással 
van szerencsém meghivni, hogy az eligazi- 
tandó tárgyak igen fontosak. 

Incsoel, márt. 24-én, 1867. 
] GYARMATHY MIKLÓS, 

alinspector. 

G-3) 
Hadó jószág. 

A néhai báró Gerliezy Albert hagya- 
tékához tartozó Mihálczfalvi, Obrázsai és 

O. Csesztvei joszág örök áron eladó. Érte- 

helyen 
szobát 

forma- 
ai 

borra- 

Nagy 
á 

kezhetni ügyvéd Groisz Nándornál 
122) 1—1) Kolozsvártt. g 

=ft20 kr ál Háromszéki nemes közönségnek fi- 1ft 40 kr (gyelmébe ajánihatom őan 
Kézdi vásárhelytt Nirdetmény. 

Eész szolgálat mellett. 

FEJÉR LUKÁCS kereskedését 
a hol illő áron vásárolhatni mindennemt dasi fürdő 1867 ápril 24. fogva haszon- 
női és férfi ruhakelméket pontos és bérbe adandó. Értekezhetni róla a tulaj- 

Egy vidéki. 

Kolozsvárti a birhedt gyógyvizü Ná- 

donossal Kolozsvártt kül-monostorutezai 
54 számu báznál. 

erel 
Nyomatott az ev. ref. fötano 

rkrti erlt 
da betüivel (Bel-farkasntcza 74 sz.) 


